

Statenfractie Groen Links
Mevrouw J. van der Linden
Postbus 90151
5200 MC 's-Hertogenbosch

Brabantlaan 1
Postbus 90151
5200 MC 's-Hertogenbosch
Telefoon (073) 681 28 12
Fax (073) 680 76 80
www.brabant.nl
IBAN NL86INGB0674560043

Bereikbaarheid
openbaar vervoer en fiets:
www.brabant.nl/route

Onderwerp

Toename megastallen

Geachte mevrouw Van der Linden,

Bij brief van 23 april 2019, ingekomen op 24 april 2019, heeft u namens de GroenLinks fractie schriftelijke vragen gesteld.

Wij beantwoorden deze vragen als volgt.

1. Kan het College een overzicht geven (uitgesplitst per jaar en per regio) van de toename van het aantal megastallen sinds 2010?

Antwoord: Deels. Het rapport van Wakker Dier bevat op pagina 22 onderstaande tabel. Uitsplitsing naar regio's is op basis van in het onderliggende rapport van Wageningen Environmental research (WEnR) niet mogelijk. Wij beschikken niet over de benodigde informatie om deze gegevens verder uit te splitsen naar regio's.

Datum

14 mei 2019

Ons kenmerk

C2244939/4515963

Uw kenmerk

-

Contactpersoon

J.C. (Jan) Buys

Telefoon

(073) 681 22 79

Email

jbuys@brabant.nl

Bijlage(n)

-

NOORD-BRABANT							
Diercategorie	2010	2013	2017	groei van 2010 tot 2017	% van totaal aantal megastallen in NL	% van totaal aantal stallen in NB	% dieren in een megastal in NB
Melkkoeien	15	38	66	+340%	15,0%	3%	9%
Vleeskalveren	4	3	3	-25%	27,3%	1%	6%
Melkgeiten	17	27	25	+47%	39,7%	22%	49%
Vleesvarkens	27	16	19	-30%	41,3%	1%	6%
Moedervarkens	47	68	78	+66%	53,8%	9%	33%
Legkippen	7	5	12	+71%	15,2%	4%	21%
Vleeskuikens	9	5	8	-11%	44,4%	4%	16%
Totaal	126	162	211	+67%	26,3%	3,6%	17%

Datum

14 mei 2019

Ons kenmerk

C2244939/4515963

2. Kan het College aangeven wat de verwachting is van de toekomst? Ziet het College een trend?

Antwoord: Ja. Wij zien in alle sectoren een toename van de bedrijfsgrootte. In 2010 hebben Provinciale Staten de maximale omvang van het bouwblok gesteld op 1,5 hectare¹. Bouwblokken die op dat moment al groter waren hebben die omvang kunnen behouden. Binnen een bouwblok van 1,5 hectare is het in alle sectoren behalve de vleeskalverenhouderij mogelijk een bedrijfsomvang te realiseren die Wakker Dier aanmerkt als megastal². Het is reëel te verwachten dat het aantal megastallen blijft toenemen, waarbij het aantal locaties waar vee wordt gehouden zal afnemen als gevolg van de staldering en fosfaatrechten.

3. Welke verklaring heeft het College voor het feit dat Brabant de meeste megastallen huisvest?

Antwoord: In absolute aantallen heeft Brabant het grootste aantal megastallen. Dat is ook niet vreemd omdat Brabant relatief veel vee huisvest: blijkens het rapport van WEnR 27% van de gehouden dieren van de in beschouwing genomen diersoorten. Het aandeel van Brabant in het aantal megastallen in Nederland is hiermee in lijn: 26%. Kijken we echter naar het aandeel megastallen op het totale stallenbestand per provincie (tabel op pagina 8 van rapport Wakker Dier), dan bevindt Brabant zich met 3,6% in de middenmoot. De groei van het aantal megastallen in Brabant tussen 2010 en 2017 is op Utrecht na het laagste van alle provincies.

4. Zijn er op dit moment lopende vergunningaanvragen voor megastallen in Brabant, zo ja hoeveel?

Antwoord: Wij hebben alleen zicht op de aanvragen voor veehouderijbedrijven waar wij bevoegd gezag voor zijn. Dit betreft 45 locaties. Hiervoor zijn 5 aanvragen in behandeling, waarvan er 4 betrekking hebben op een megastal volgens de definitie van Wakker Dier, deze hebben alle een bouwblok groter dan 1,5 hectare.

5. Wat is de mening van het College over de stijging van het aantal megastallen in Brabant ten opzichte van de kleine familiebedrijven? Welke consequenties heeft de stijging van het aantal megastallen op de ambities met betrekking tot dierenwelzijn, natuurbescherming, gezondheid en natuur-inclusieve landbouw?

Antwoord: De toename van de bedrijfsgrootte en daarmee het aantal megastallen is een autonome economische trend. Omdat een ongelimiteerde groei van bedrijven maatschappelijk ongewenst is, hebben Provinciale Staten in 2010 de maximale omvang van het bouwblok gesteld op 1,5 hectare (met een

¹ In de Verordening ruimte 2017 is een grotere omvang mogelijk bij volledig grondgebonden bedrijven, bedrijven met een hoge BZV-score, innovatieve bedrijfsconcepten en bij het samenvoegen van locaties om overlast op te heffen.

² 7.500 vleesvarkens, 1.200 fokzeugen, 120.000 legkippen, 220.000 vleeskuikens, 250 melkkoeien, 2.500 vleeskalveren of 1.500 geiten.

beperkt aantal uitzonderingen). In de meeste sectoren is het overigens binnen deze oppervlakte mogelijk een veehouderij te realiseren die Wakker Dier in haar onderzoek aanmerkt als megastal.

Datum

14 mei 2019

Ons kenmerk

C2244939/4515963

De bedrijfsgrootte is slechts één van de factoren die bepalen of een veehouderijbedrijf in alle opzichten voldoet aan de eisen die de maatschappij aan de veehouderij stelt. Andere, belangrijkere, factoren zijn met name het type bedrijfsgebouwen, de bedrijfsvoering en de locatie van het bedrijf. Grote en kleine bedrijven kiezen verschillende, bij hun verschillende situatie passende oplossingen in de transitie. Er zijn zowel grote als kleine bedrijven die opvallen in positieve en in negatieve zin, of het nu gaat om het dierenwelzijn, de economische prestaties, de impact op de omgeving, de bijdrage aan biodiversiteit of de kwaliteit van water, bodem en lucht.

6. Welke maatregelen is het College van plan te nemen, indien de trend van stijging van het aantal megastallen blijft toenemen?

Antwoord: Zoals aangegeven bij het antwoord op vraag 2 begrenst de maximale bouwbloksgrootte die Provinciale Staten in de Verordening ruimte hebben opgenomen de ontwikkeling van veehouderijbedrijven en daarmee de mogelijkheden voor het ontstaan van meer megastallen.

Gedeputeerde Staten van Noord-Brabant,

de voorzitter,

de secretaris,

prof. dr. W.B.H.J. van de Donk

drs. M.J.A. van Bijnen MBA